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OLIMPIADA DE CHIMIE 

etapa județeană/municipiului București 

23 martie 2024 

Clasa a VIII-a 

• Pentru rezolvarea cerințelor veți utiliza mase atomice rotunjite din Tabelul periodic 

care se găsește la sfârșitul variantei de subiecte.  

• Timpul de lucru efectiv este de trei ore. 
 

Subiectul I              30 de puncte 
 A. O substanţă compusă are în compoziție trei elemente chimice A, B și D. Se cunosc informațiile: 

• Raportul dintre numerele atomice ale elementelor B și D este 2.  

• Diferenţa dintre numerele atomice ale elementelor A și D este 5.  

• Numărul atomic al elementului A este cu 3 mai mic decât numărul atomic al elementului B. 
a. Identifică elementele chimice notate cu literele A, B și D. 
b. Scrie formulele chimice posibile ale substanţelor ternare care au în compoziție elementele  
chimice A, B și D și notează denumirea acestora. 
c. Calculează numărul total al ionilor din 2,5 mol de compus binar format din elementele 
chimice A și D. 
 

B. O substanță ionică binară conține ioni cu configurații stabile de octet. Numărul electronilor din 
cation este de 1,8 ori mai mare decât numărul electronilor din anion, iar raportul sarcinilor nucleare 
ale ionilor este 2,5. Identifică substanța ionică și scrie formula chimică a acesteia. Utilizează 
informații din Tabelul periodic. 
 

C. Un metal A, în reacția cu HCl, formează o substanță X, ce conține 55,91% clor. Același metal 
formează cu clorul un compus Y, ce conține 65,54% clor, iar în reacția cu vaporii de apă formează 
un oxid Z. 

a. Pe baza informațiilor din text, identifică metalul A și oxidul Z și determină, prin calcul, 
formulele chimice ale substanțelor notate cu literele X și Y.  
b. Scrie ecuațiile reacțiilor chimice prin care se obțin substanțele X, Y, Z. 
c. Precizează denumirea minereului în care se găsește, în natură, oxidul Z. 

D. Completează ecuațiile reacțiilor chimice posibile. Dacă apreciezi că o reacție chimică nu este 
posibilă, argumentează de ce nu poate avea loc.  

a. K + O2 → 
b. NaN3 → 
c. Al + HNO3 → 
d. Na + NH3 →  
e. CuCO3∙Cu(OH)2 → 
f. NaCl + Br2 → 

 
Subiectul al II-lea        ______   20 de puncte 
A. Un amestec de acid azotic și acid clorhidric conține 1,9084% H, procente masice.  

a. Determină compoziția amestecului de acizi, exprimată în procente de masă.   
b. Pentru fiecare acid din amestec, scrie ecuația unei reacții de combinare prin care poate fi 
obținut. 
 

B. Se consideră următoarele ecuații ale reacțiilor de descompunere termică a unor săruri neutre 
de amoniu: 

 X  
  𝑡0𝐶  
→     a + b + c  (1) Z  

  𝑡0𝐶  
→      b + c     (3) 

 Y  
  𝑡0𝐶  
→     b + c + d (2) T  

  𝑡0𝐶  
→      e + b + c + d    (4) 

Se cunosc informațiile: "a" este un oxid metalic ce conține 68,42% crom, procente masice, "b" este 
un gaz incolor, inodor, component majoritar al aerului, "d" este un gaz indispensabil vieții, "e" un 
hidracid cunoscut și sub numele de spirt de sare. În reacția (4), raportul molar T : d = 4 : 5. 

a. Identifică substanțele notate cu literele: a, b, c, d, e, X, Y, Z, T. 
b. Scrie ecuațiile reacțiilor chimice de la (1) la (4). 
c. Precizează modificarea de culoare care se observă în cazul reacției (1). 
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Subiectul al III-lea        ______   25 de puncte 
A. Semiconductorii sunt fabricați din siliciu de înaltă puritate.  

 Acest element chimic a fost obținut de J.J. Berzelius prin acțiunea sodiului asupra 

tetrafluorurii de siliciu - reacția 1.  

 Siliciul, se obține de regulă, din dioxidul de siliciu prin reducere cu cărbune - reacția 2.  

 Siliciul impur, rezultat din reacția 2, reacţionează la temperatură ridicată cu un hidracid HX 

(impuritățile nu reacționează cu hidracidul). Se formează un compus ternar A care conține 20,66% 

Si, procentaj masic – reacția 3.  

 Are loc și o reacție secundară între siliciu și hidracid - reacția 4, cu formarea compusului 

binar B, în care procentajul masic al siliciului este de 16,47%.  

 Prin reacția compusului A cu hidrogen - reacția 5, se obține siliciu pur.  

 Acest semimetal este rezistent la acțiunea acizilor, fiind atacat doar de acidul fluorhidric - 

reacția 6.  

 În soluție, produsul reacției 6 se combină cu excesul de acid fluorhidric, formând acid 

hexafluorosilicic - reacția 7. 

a. Determină, prin calcul, formulele chimice ale substanțelor A și B. 

b. Identifică hidracidul HX. 

c. Scrie ecuațiile reacțiilor numerotate în text cu cifre de la 1 la 7. 

d. O probă de 20 g de siliciu brut, de puritate 98%, rezultat din reacția 2, reacționează cu 

hidracidul HX în reacția 3, în proporție de 92%, iar restul în reacția 4. Soluția de hidracid  

HX are concentrația procentuală masică 24%, densitatea 1,12 g/mL și se folosește în exces 

de 2%, față de cantitatea teoretic necesară. Calculează volumul total al soluției de hidracid 

HX folosit în reacțiile 3 și 4. 

B. Într-un pahar Berzelius care conține 200 g soluție de AgNO3 de concentrație procentuală masică 

17% se introduce o plăcuță de cupru. După consumarea totală a azotatului de argint, se scoate 

plăcuța, se usucă și se cântărește, determinându-se o masă a plăcuței de 25,2 g. În soluția 

rămasă în paharul Berzelius se introduce o altă plăcuță, de fier, cu masa egală cu masa inițială 

a plăcuței de cupru. 

a. Scrie ecuațiile reacțiilor chimice care au loc.    

b. Calculează masa inițială a plăcuței de cupru. 

c. Determină masa plăcuței de fier, la finalizarea reacției. 
 

Subiectul al IV-lea       _______    25 de puncte 
A. Denumirea de înălbitor se referă la orice compus chimic util pentru albirea hainelor, 
deschiderea culorii părului, îndepărtarea petelor și albirea dinților. Astăzi, fiecare gospodină preferă 
să folosească înălbitor pe bază de oxigen în loc de înălbitor pe bază de clor, care acționează 
agresiv. Apa oxigenată este un compus generator de oxigen, cu acțiune eficientă ca înălbitor, dar 
depozitarea și transportul acesteia sunt dificile din cauza instabilității sale. Există mai multe 
modalități de stocare a apei oxigenate sub formă solidă, dintre care amintim percarbonatul de sodiu 
(I) și Hyperol sau UHP (II). 
I. Percarbonatul de sodiu este un “aduct” solid de carbonat de sodiu și apă oxigenată cu formula 

chimică 2 3 2 2aNa CO bH O (a și b sunt numere naturale), care în contact cu apa produce carbonat 

de sodiu și apă oxigenată, conform ecuației chimice: 

    2

2 3 2 2 2 3 2 2

H O
aNa CO bH O aNa CO bH O ⎯⎯⎯→ +

 
II. Hyperol sau UHP este un material solid ce conține, în raport echimolar uree notată cu X și apă 
oxigenată, cu formula chimică X∙H2O2. În contact cu apa, din Hyperol sau UHP, se separă 
instantaneu uree și apă oxigenată.  
Ureea este o substanță ce conține C, H, O, N, are masa molară 60 g/mol și un conținut de azot de 
46,66% procentaj masic. Se obține prin reacția dintre două gaze Y și Z, la presiune și temperatură 
ridicate, când se formează și apă. Compusul Y este un gaz incolor, cu miros înțepător, care dizolvat 
în apă formează o soluție ce colorează fenolftaleina în roșu, iar Z este un gaz incolor, inodor, care 
prin prezența sa în atmosferă, produce „efect de seră”. 
a. Scrie ecuația reacției de obținere a oxigenului din apă oxigenată. 
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b. S-au supus analizei 62,8 g de “aduct” solid de carbonat de sodiu și apă oxigenată din care s-au 
obținut 6,048 L oxigen măsurat în condiții normale, cu un randament de 90%. Determină formula 

chimică a “aductului” 2 3 2 2aNa CO bH O știind că masa molară M < 350 g/mol. 

c. Determină formula chimică a ureei. 
d. Identifică gazele Y, Z și scrie ecuația reacției de obținere a ureei. 
 

B. Se consideră ecuația reacției chimice care are loc în soluție apoasă: 

10A + 2B + 8H2SO4 → 5D + 6E + 2F + 8H2O  (reacția 1) 

Substanța solidă B se descompune la 200-2500C conform ecuației reacției: 

2B → G + H + O2  (reacția 2) 

Se cunosc:  

• substanțele A, B, E, G sunt săruri ale aceluiași metal alcalin X care colorează în violet flacăra 
unui bec de gaz; 

• substanța A este binară; 

• substanțele B, E, F, G sunt oxosăruri; 

• în substanța B elementele se găsesc în raport atomic 1 : 1 : 4; 

• substanța B conține anion poliatomic, cu sarcina electrică -1 și 58 de electroni;  

• substanța D este simplă și are proprietatea de a sublima; 

• substanța H este un oxid metalic folosit drept catalizator în reacția de descompunere a cloratului 
de potasiu și conține 36,781% oxigen, procente masice. 

a. Identifică metalul X. 

b. Determină, prin calcul, formula chimică a substanței H și scrie ecuația reacției de descompunere 

a cloratului de potasiu. 

c. Identifică substanțele notate cu literele A, B, D, E, F, G și scrie formulele chimice ale acestora. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Volumul molar (condiții normale): V = 22,4 L· mol-1 

Numărul lui Avogadro NA = 6,022∙1023 mol-1 

 

 

 
Subiecte propuse de:  

prof. Anița Luncan de la Colegiul Național „Emanuil Gojdu” din Oradea 

prof. Liliana Manole de la Liceul Teoretic „Anghel Saligny” din Cernavodă 

prof. Carmen Daniela Nechita de la Liceul Teoretic „Grigore Antipa” din Botoșani 

prof. Liliana Elena Voinea de la Colegiul Național „I.L. Caragiale” din București 
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ANEXA: TABELUL PERIODIC AL ELEMENTELOR 

    


